

交通及配套体系持续“上新” “枢纽名城”将产生怎样的能级跃迁？



城市发展离不开交通便利，今年以来，无锡交通建设喜报频传。3月10日，苏锡毗邻公交苏锡公交1号线开通，连接苏南硕放国际机场和苏州高新区城铁站两个交通枢纽。同时，无锡地铁建设正处于“四线共建”阶段，锡澄S1线、锡宜S2线、地铁4号线二期、地铁5号线一期的最新进展也备受关注。

由无锡市委网信办主办、江南晚报承办的太湖云享网络访谈节目的第六场，就将目光投向了无锡交通新发展上，本期的主题是“完善交通及配套体系 助力提升无锡城市能级”。



苏南硕放国际机场改扩建工程 2025年上半年竣工投用

上半年以来，随着国内国际出行市场的加速恢复，苏南硕放国际机场保障航班起降架次和旅客吞吐量都有了大幅提高，无锡苏南国际机场集团市场开发部部长蒋浩新介绍，机场根据市场需求和变化，进一步新增和恢复航线运营，“1-6月机场新开了石河子、吐鲁番赴疆航线，恢复了芽庄、首尔、大阪、海拉尔、乌兰浩特、满洲里、桂林等航线，丰富了

市民暑期出行的选择。”

访谈中，无锡苏南国际机场集团副总裁朱裕泉表示，近年来，随着无锡民航业务量的快速增长，机场现有基础设施已不能满足未来发展的需求。今年1月31日，机场改扩建工程项目正式开工建设，总投资约35亿元，主要包括飞行区工程、货运站工程、供油工程等，预计2024年前完成主体工程，2025年上半年竣

工投用。

中国城市规划设计研究院上海分院副总工程师、交通所所长蔡润林表示，苏南硕放国际机场在都市圈本身就有着地理区位优势，未来不仅要为无锡提供高品质的航空服务，更要考虑辐射周边城市。除了机场本身客运能力的提升，航空物流的发展、轨道交通的衔接等方面也需进一步加强。

5号线一期市政施工全面展开 9个站点进入土建阶段

“目前锡澄S1线土建已经进入收尾阶段，预计下个月全部完工。机电安装施工已经完成整体进度的70%，部分车站设备已经开始调试。整个锡澄S1线，围绕着‘今年年底试运行，明年年初试运营’的目标，正推进开展各项调试验收工作。”访谈中，无锡地铁建设有限责任公司项管三部总监姚吉为大家介绍了锡澄S1线的最新进展。

目前，无锡地铁建设正处在

“四线共建”阶段。“5号线一期全线各站点市政施工已经全面展开，包括体育中心站、永丰路站、健康路站等在内的9个站点进入土建施工阶段。另外，新芳路站和新阳路站交通导改现已完成，土建单位进场开始进行施工准备。”无锡地铁建设有限责任公司副总经理丁睿介绍，地铁5号线一期工程设车站22座，其建设将完善我市轨道线网结构，进一步提升公共交通可达性、便捷

性，优化改善沿线地区城市面貌。“4号线二期全线6座车站全部进入土建施工阶段，该线路途经无锡经开区、新吴区，对进一步完善无锡轨道交通网络、衔接沪宁城际新区站、服务太湖新城建设、促进沿线区域经济社会发展，具有重要的促进作用。”据介绍，锡宜S2线一期工程的工可和初步设计已获批，正在大力推进二期工程的工可、初步设计的审批工作。

观点

交通提升将促进“都市圈”互联互通

一座城市的经济发展和产业繁荣，往往和交通的便利程度密不可分。中国智能交通协会理事、中国科学院深圳先进技术研究院特聘研究员关志超认为，长三角城市群综合交通枢纽节点城市上海、南京、杭州、合肥、苏州、无锡等，各自具有不同层级的综合交通枢纽地位。锡澄S1线的全线贯通，标志着长三角城市群综合交通

枢纽节点城市——无锡，已经步入了长三角城市群和城市群轨道交通一体化的新时代，城市发展，大有可为。“锡澄S1线仅仅是一个开始，它将开启无锡市域轨道交通发展的序幕，将城市轨道交通发展的范围扩展到无锡全域，提供绿色、更便捷的出行方式。”

蔡润林在交流中表示，锡澄S1线的建设体现了“全域一体化”

和“美好出行”的宗旨，是无锡市域轨道交通网络化发展的开端。随着无锡地铁、机场等交通设施的不断提升，城市的市域轨道交通网络形成之后，就要考虑实现“苏锡常都市圈”乃至“上海大都市圈”各个地区之间的互联互通。“最终实现城市间的优势互补，打造更繁荣的都市圈共同体。”蔡润林说。

(晚报记者 毛岑岑/文 朱浩/摄)

低收入人口 智慧精准救助 服务项目启动

本报讯 市民遇到困难，除了给钱，还能怎样帮扶？7月25日，“无锡市低收入人口智慧精准救助服务项目”启动仪式上给出了新做法。这些项目通过多方参与“物质+服务”的社会救助新模式，解决困难群众物质困境之外的“急难愁盼”问题。

与以往政府主导的救助项目不同，“低收入人口智慧精准救助服务项目”利用基金会公益资金投入和社会组织专业知识技能，对政府基本生活救助保障形成有效补充。项目涵盖了因病致贫家庭照护喘息、低收入家庭增能、低收入家庭青少年成长向导等十大服务内容，积极回应特殊困难群体实际需求，将为全市近1.6万低收入人口及其家庭提供帮扶支持、发展提升、危机干预等综合救助服务。

项目还专门引入了具有丰富经验的上海专业团队开展全程跟踪督导评估，促进承接社会组织提升专业服务能力和水平，确保项目取得预期成效。

当天共有12家社会组织承接了这些项目，落地全市8个板块。无锡市星火青少年社会心理服务中心承接了全市社会救助危机干预项目。该中心负责人姚晓萍表示，困难群众容易陷入思维困境，希望依托服务项目，采用入户走访、24小时热线等方式，建立健全一套心理疏导、危机干预体系，实现提前预防、精准干预。

无锡市民政局相关负责人介绍，从今年2月开始，他们对国内多地案例进行了梳理，经过多轮研究会商，最终形成了本次服务类救助项目方案。下一步，市民政局将协同锡商公益基金会，从规范工作程序、开展绩效评价、加强监督管理等方面着力推进服务类社会救助工作的制度化、规范化建设，在全省社会救助领域创新实践试点中积极打造服务类救助的“无锡做法”。

(黄孝萍)

上半年市区异地就医 跨省双向结算 总金额达7.76亿元

本报讯 记者日前从无锡市医保局获悉，2023年1-6月，市区异地就医跨省双向结算46.34万人次，总金额达7.76亿元，服务人次、结算金额均显著提升。

市医保局相关负责人介绍，近年来，我市不断优化跨省异地就医直接结算政策，外地患者来锡就医体验不断提升，无锡患者到外地就医也同样便捷。截至目前，我市不仅开通了全国所有统筹区门诊住院费用和门诊慢特病种的跨省直接结算，还把我市定点零售药店全部纳入跨省联网，推出了承诺制异地备案、多地备案、就医地参保地双向直接结算等一系列措施，参保人异地就医越来越便捷和规范。

(史春阳 卫曦臻)